

Дорогие друзья.

Во-первых, хороших всем рождественских праздников!

Я привез вам приветы из Абья-Палуоя и Таллинна.

Я рад, что новой культурной столицей финно-угорских народов стала Обиница – старая деревня сету на окраине Эстонии. Это важное в духовном смысле место на стыке двух миров.

Посвященность и упорство наших сету будто показывают, как хранить свою особую культуру даже в сложные времена неизбежных перемен. Сохранение своих особенностей, в числе которых внесенные в список культурного наследия ЮНЕСКО песенные традиции сету, обогащает весь мир.

Здесь мы видим, как, используя современные возможности, можно сохранять свое наследие, чтобы культурное и языковое своеобразие звучало для всех, помогая экономическому развитию региона и обращаясь к людям во многих местах.

Все это помогает сету как части финно-угорской культуры сохраняться и развиваться.

Именно так следует смотреть и на общие финно-угорские вопросы. Чтобы сохранить языки и культуру финно-угорских народов, мало просто записывать и сохранять. Для того чтобы различные финно-угорские народы оставались таковыми многие годы, мы должны подумать о том, как, идя в ногу со временем, продвигать свои языки и культуру, как обращаться ко многим людям, как вовлекать молодежь. Мир хоть и стал меньше, но мы не можем позволить, чтобы он обеднел в культурном смысле.

Итак, что же мы можем сделать, чтобы не исчезнуть? Что мы должны делать лучше, чтобы пронести свое наследие сквозь века и связать с ним больше людей – ведь это единственно возможный путь развития малых культур? Это должны сделать мы сами, а не кто-то другой. Еще конкретнее – принимать и реализовывать решения должны вы, а демократические государства являются вашими партнерами и союзниками.

Прошлой осенью исполнилось 25 лет со дня падения Берлинской стены, и если мы посмотрим, что произошло за это время в мире для финно-угорских народов, то увидим очень разные вещи.

Эстония снова стала свободным государством, а венгры свергли коммунистическое иго.

Эстонский, финский и венгерский языки стали официальными языками Европейского Союза. Саамы обрели свои активные парламенты в Норвегии, Швеции и Финляндии. В Латвии возрождаются ливский язык и культура. Работают всемирные конгрессы финно-угорских народов.

Но, с другой стороны... Последний владевший камасинским языком человек умер в 1989 году.

Строительство порта в Усть-Луге на Северо-Западе России на берегу Финского залива сопровождается уничтожением водских деревень. Очень хочется надеяться, что не всего народа. В последние годы в России прекращено или ограничено предоставление образования на языках финно-угорских народов, что ускоряет их ассимиляцию и утрату их культуры.

Здесь четко и очень образно проявляется сила свободного мира. Свободные демократические общества считают необходимым и не боятся поддерживать проекты, имеющие важное содержательное значение для сохранения малых и особых культур. Именно содержательное значение. Поэтому мы обязаны отстаивать свободу и демократию как в своем обществе, так и более широко, чтобы сохранить языки и культуру всех малых народов.

Давайте вспомним, как помогали восстанавливать независимость Эстонии финны, как они нас поддерживали – не на государственном, а на человеческом уровне. Потому что они считали это важным. Теперь, наслаждаясь свободой почти четверть века, мы должны проявить такое же отношение и помочь друзьям из финно-угорских племен. Тем, кто не живет в свободном обществе, кто ощущает такое же давление, какое мы

ощущали все годы оккупации. Эстонцы очень хорошо знают, насколько разрушительно осознание того, что твоя культура исчезает. Поэтому давайте поможем своим друзьям, поможем тем, кто приехал сегодня сюда издалека, чтобы увидеть, как в свободном государстве расцветает культура сету.

Если сейчас кто-то скажет, что не везде на это есть надежда, ему трудно будет возразить. Но надежда – это то, что мы можем передать друг другу через наше сотрудничество и поддержку.

Символ финно-угорской культурной столицы – Цирка – прибыла в Обиницу, так пусть она звучит здесь повсюду.

Спасибо вам.